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Sammenfatning

SMV’ernes vurdering af deres økonomiske situation er uændret i forhold til den seneste måling trods 
usikkerhed om handelshindringer, inflation og energipriser 

63 pct. af SMV’erne vurderer, at deres økonomiske situation er god, hvilket er på samme niveau som 
sidst undersøgelsen blev gennemført i efteråret 2023. Dette sker på trods af, at den seneste tids 
globale udvikling har været præget af uforudsigelighed vedrørende indførelsen af handelshindringer 
og fortsat usikkerhed om inflationsudviklingen, herunder energipriser. 

Den økonomiske situation vurderes bedst blandt SMV’er i Midtjylland, Sydjylland og på Bornholm. 
Det er især de mellemstore virksomheder med 50–249 ansatte, der angiver at have en god 
økonomisk situation.

Flere SMV'er ser positivt på deres fremtidige økonomiske situation - nye digitale teknologier ses både 

som en mulighed og en udfordring af SMV'erne

41 pct. af SMV'erne forventer en positiv udvikling i de næste seks måneder, hvilket er 7 procentpoint 
højere end sidst målingen blev lavet i efteråret 2023. Andelen af SMV'er der forventer en positiv 
udvikling har været stigende siden efteråret 2022, men de 41 pct. er fortsat under niveauet fra 2021 
og foråret 2022.

Nye digitale teknologier er den faktor flest SMV'er (28 pct.) forventer vil påvirke deres udvikling og 
konkurrenceevne positivt i de kommende seks måneder. SMV’erne ser dog forskelligt på, hvordan 
nye digitale teknologier vil påvirke dem. Blandt SMV'er der forventer økonomisk fremgang ses en klar 
overvægt af virksomheder, der ser positivt på nye digitale teknologier - blandt SMV'er som forventer 
økonomisk tilbagegang er synet på nye digitale teknologier delt. 

Inflation, lovgivning, energipriser og handelshindringer udfordrer SMV'ernes fremtidige udvikling og 
konkurrenceevne

40 pct. af SMV'erne forventer, at inflation vil påvirke deres udvikling og konkurrenceevne negativt i de 
kommende seks måneder. Næsten lige så mange peger på lovgivningsmæssige krav (39 pct.) og 
energipriser (37 pct.) som udfordringer. Handelshindringer som told og afgifter fremhæves af 29 pct. 
af SMV'erne som en udfordring for deres udvikling og konkurrenceevne.

63 pct. 
af SMV'erne vurderer, at 
deres nuværende 
økonomiske situation er god.

28 pct. 
af SMV'erne forventer, at nye 
digitale teknologier vil 
påvirke deres udvikling og 
konkurrenceevne positivt de 
kommende seks måneder.

Virksomhedspanelet er en halvårlig 
spørgeundersøgelse blandt mere end 
3.500 SMV'er i Danmark. Svarene til 
denne måling er indsamlet i løbet af april 
2025. 
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SMV'ernes vurdering af deres økonomiske situation er uændret, men flere 
forventer positiv udvikling

SMV'ernes nuværende økonomiske situation

 

 

Spm: "Hvordan vil du samlet set vurdere virksomhedens nuværende økonomiske situation?"
N=5.349 (Forår 2025). SMV'er der har svaret "Hverken god eller dårlig" eller "Ønsker ikke at svare" fremgår ikke. 

SMV'ernes forventninger til økonomisk udvikling 

 

 

Spm: "Hvordan forventer du, at virksomhedens økonomiske situation vil udvikle sig de kommende 6 måneder?" 
N=5.349 (Forår 2025). SMV'er der har svaret "Uændret" eller "Ønsker ikke at svare" fremgår ikke.
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Forhold der påvirker SMV'ernes udvikling og konkurrenceevne

Nye digitale
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Spm: "Hvordan forventer du, at følgende forhold vil påvirke virksomhedens udvikling og konkurrenceevne de næste 6 måneder?" N=5.349.
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Nye digitale teknologier ses både som en mulighed og udfordring af 
SMV’erne afhængigt af deres syn på fremtiden

SMV'er der forventer positiv økonomisk udvikling: Forhold der påvirker udvikling og konkurrenceevne

 

 

4

Nye digitale
teknologier (fx kunstig

intelligens)

Ændring i
efterspørgsel på varer

og tjenesteydelser

Tilgængelighed af
kvalificeret

arbejdskraft

Lovgivningsmæssige
krav og regulering

Cyberangreb og
databeskyttelse

Inflation Energipriser Forsyningssikkerhed
(fx for råvarer og

materialer)

Handelshindringer (fx
told og afgifter)

24 %
16 %

10 %

23 %

51 %

20 %

46 %
35 %

58 %
50 %

43 %
49 %

Meget positivt / Positivt Meget negativt / Negativt

Nye digitale
teknologier (fx kunstig

intelligens)

Ændring i
efterspørgsel på varer

og tjenesteydelser

Tilgængelighed af
kvalificeret

arbejdskraft

Lovgivningsmæssige
krav og regulering

Cyberangreb og
databeskyttelse

Inflation Energipriser Forsyningssikkerhed
(fx for råvarer og

materialer)

Handelshindringer (fx
told og afgifter)

33 % 33 %

20 %
9 % 6 % 9 % 6 % 7 %

7 %
14 % 12 %

38 %
28 %

39 % 35 %

22 %
34 %

Meget positivt / Positivt Meget negativt / Negativt

Spm: "Hvordan forventer du, at følgende forhold vil påvirke virksomhedens udvikling og konkurrenceevne de næste 6 måneder?" N=2.581.
Figuren er filteret på SMV'er der har svaret "Meget positivt" eller "Positivt" til spørgsmålet: "Hvordan forventer du, at virksomhedens økonomiske situation vil udvikle sig de kommende 6 måneder?"  Note: 

SMV'er der forventer negativ økonomisk udvikling: Forhold der påvirker udvikling og konkurrenceevne

  

 
Spm: "Hvordan forventer du, at følgende forhold vil påvirke virksomhedens udvikling og konkurrenceevne de næste 6 måneder?" N=441. 

Figuren er filteret på SMV'er der har svaret "Meget negativt" eller "Negativt" til spørgsmålet: "Hvordan forventer du, at virksomhedens økonomiske situation vil udvikle sig de kommende 6 måneder?"  Note: 
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Salg, markedsføring og kundeservice

Tilrettelæggelse af arbejdsgange og processer

Eksterne samarbejder og leverandører

Økonomistyring

Medarbejdere og arbejdskraft – rekruttering, fastholdelse og udvikling

Ledelse, strategi og organisering

Finansieringsmuligheder

Materialer og indkøb

Lovgivning og compliance

Bæredygtighed og grøn omstilling

Digitalisering og IT

Produkt- eller serviceinnovation

Investeringer i maskiner, udstyr og faciliteter

Flest SMV'er har i øjeblikket fokus på salg, markedsføring og kundeservice 
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SMV'ernes største fokusområder 

 

Spm: "Hvilke faktorer har virksomheden størst fokus på lige nu? (vælg op til 3 svar)". N=5.349.
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Metode

Virksomhedspanelet er en spørgeundersøgelse blandt de danske SMV'er

Undersøgelsen er gennemført af HBS Economics for Danmarks Erhvervsfremmebestyrelse. Data er indsamlet via e-Boks og telefon i april 2025.
Data er vægtet med populationsdata fra virksomhedsregisteret på branche, størrelse (ansatte), erhvervshusområde og virksomhedens alder. 
Undersøgelsen er dermed repræsentativ på ovenstående parametre.

Der er i alt indsamlet 5.349 gennemførte besvarelser.  
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